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 (Reisinger Adrienn)

KÖZÖSSÉGEK ÉS CIVIL TÁRSADALOM

MI MOTIVÁLJA (ÚJRA) AZ ÖNKÉNTESEINKET? 
– AZ ÖNKÉNTESSÉG MOTIVÁCIÓI, AZ ÖNKÉNTESEK KILÉPÉSÉNEK OKAI 
ÉS VISSZACSATLAKOZÁSÁNAK LEHETŐSÉGEI 

(Pótó Judit–Sipos Norbert)

A KÖZÖSSÉGI FINANSZÍROZÁS HELYE ÉS SZEREPE A MAI TÁRSADAL-
MAKBAN, KÜLÖNÖS TEKINTETTEL HAZÁNKRA ÉS AZ EGÉSZSÉGÜGYI 
KIADÁSOKRA  

(Zsarnóczky-Dulházi Fanni–Kopper Bence–
Zsarnóczky Martin–Dávid Lóránt Dénes)

OKTATÁS, DIGITALIZÁCIÓ ÉS CIVIL TÁRSADALOM

ROMÁNIA TELJESÍTMÉNYE A DIGITÁLIS TÁRSADALOM VILÁGÁBAN – 
HELYZETKÉP

(Demeter Róbert–Krájnik Izabella)
     

ÁTLÉPÉS A HATÁROKON: AZ AFS DIÁKCSEREPROGRAM MÚLTJA ÉS JÖVŐJE

(Vódli Zsolt István–Kéri Katalin) 

FELSZÁLLÓPÁLYA

ALULRÓL (SZ)ÉPÍTKEZÉS: KÖZÖSSÉGÉPÍTÉS AZ MKKP PÉCSI SZERVEZETÉNÉL  
(Szegedi Péter)

„Azt viszont továbbra sem szabad elfelejteni, hogy egy vállalat azért jön lét-
re, hogy profi tot termeljen, további tényezők beemelése a működésbe minden 
esetben valamilyen plusz erőforrást igényel, akár arra fókuszál, hogy felelősen 
működjön, vagy arra, hogy érzékelje a körülötte zajló társadalmi hatásokat, 
folyamatokat. A gyakorlatban hívhatjuk ezt CSR-nak vagy társadalmi szerepvál-
lalásnak is, a hangsúly azonban az aktivitáson van, amit aztán a tudomány olda-
láról némileg árnyaltabban, a kifejezések közötti különbségek megragadásával 
is lehet értelmezni.”                                                                    

(Reisinger Adrienn)

„[…] az önkéntesmenedzsment során nem elég az egyéni motivációkat fi -
gyelembe venni, hanem érdemes hangsúlyosan nyomon követni az önkéntesek 
életében jelenlevő külső tényezők változásait is, és ezt a tipikus életutat (ha 
azonosítható) betervezni az önkéntesek bevonását célzó programokba is. Ezek 
alapján az önkéntesek számára hozzáférhető feladatokat és tevékenységeket 
szerencsés nem csak a szervezet oldaláról végiggondolni, hanem abból a szem-
szögből is, hogyan végezhető az önkéntes adott életszakaszában, és melyik 
motivációs faktorra található meg benne a válasz.” 

(Pótó Judit–Sipos Norbert)

„Elmondhatjuk továbbá, hogy a crowdsourcing kampányok számának nö-
vekedése várható az elkövetkező években is, mely tendencia jellemzően addig 
fog fennállni – elsősorban a pénzadományokért indult kampányok esetében –, 
amíg nem lesznek túltelítettek a platformok. Ugyanis minél többen használják 
az online felületeket pénzgyűjtésre, annál nagyobb lesz a verseny, ami a támo-
gató tömeg közömbössé válásához és/vagy döntési nehézségéhez vezet majd. 

 
(Zsarnóczky-Dulházi Fanni–Kopper Bence–Zsarnóczky Martin–Dávid Lóránt Dénes)

„A DESI szempontrendszere alapvetően meghatározza a digitális társadal-
mi szerepvállalást, a kapcsolódó tevékenységek lehetőségeit mind az egyén, 
mind pedig a közösség számára. Ezek magukban foglalják a 21. századhoz 
illeszkedő digitális kommunikációt és eszközhasználatot, az online felületeken 
végzett értékteremtő tevékenységet és annak hatásait is.”                          

(Demeter Róbert–Krájnik Izabella)

 „Az önkéntesek úgy szerezhetnek interkulturális tapasztalatot, hogy egy 
korosztályoktól függetlenül együtt dolgozni tudó és akaró csapat tagjaivá vál-
nak. Az itt elsajátított tudást pedig hétköznapi, iskolai, de akár munkahelyi 
környezetben is hasznosíthatják. Mindezzel pedig hozzájárulnak az AFS másik 
küldetéséhez, mely az elfogadás és a kulturális érzékenység fontosságát hang-
súlyozza.” 

              (Vódli Zsolt István–Kéri Katalin)

„Az MKKP a nehezebb, de hosszú távon kifi zetődőbb utat választotta az-
zal, hogy bázisdemokratikus, a központhoz lazán kötődő, autonóm, civilekre 
alapozó szervezetet hozott létre. Ezek a közösségek akkor is tevékenyek és 
egységesek tudnak maradni, ha a választásokon nem érnek el kiemelkedő 
eredményeket, mivel maga a közösséghez tartozás tartja egyben a helyi szer-
vezeteket.”  

(Szegedi Péter)
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A	 tanulmány	 középpontjában	 egy	 olyan,	 hazánkban	 is	 jelenlévő,	 országokon	
átívelő	 nemzetközi	 szervezet,	 az	 AFS (eredetileg: AAFS – American Ambulance 
Field Service) bemutatása áll, amely kormányoktól és vallásoktól függetlenül, nem 
profitorientált módon nyújt segítséget az interkulturális tanuláshoz, egymás kultu-
rális értékeinek, hagyományainak megismeréséhez. Jelenleg ez a világ legnagyobb 
és	legrégebb	óta	működő	diákcsere-szervezete:	egy,	már	több	mint	100	éves	múltra	
visszatekintő,	 eredetileg	 háborús	 segítségnyújtást	 adó,	 majd	 1947-től	 napjainkig	
ívelő	 diákcsereprogramokat	 bonyolító	 önkéntes	 szerveződés,	 mely	 a	 magyaror-
szági honlapján megjelenített, küldetésnyilatkozatként is felfogható jelmondata 
szerint	„[…]	bemutatja	a	világnak,	hogy	igenis	 lehetséges	békében	élni”	(AFS	Ma-
gyarország). Ugyanitt olvasható az is, hogy a szervezet minden tevékenységének 
alapja	 „az	 emberi	 méltóság,	 a	 különbözőségek	 tiszteletben	 tartása,	 harmóniára	
való törekvés másokkal, együttérzés és tolerancia”. Ugyancsak a hivatalos honla-
pon	található	információ	az,	hogy	az	AFS	működését	„nemzetközi	elismerés	övezi,	
1989-ben elnyerte a Special Mention kitüntetést az Egyesült Nemzetek Szerveze-
tétől	 a	 világ	 fiataljaiért	 végzett	 munka	 elismeréseképpen.	 […]	 tevékenységét	 az	
UNESCO is elismeri” (AFS Magyarország).

átlépés A hAtárokon:
az aFs diákcsereprogram múltja és jövője

Vódli Zsolt István–Kéri Katalin

Bevezetés
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Diákcsere-kapcsolatok, diáklevelezés a magyar oktatástörténetben

A	 nevelés-	 és	 művelődéstörténet	 évezredes	 múltját	 áttekintve	 szembetűnő,	
hogy nagyon régi hagyománya van annak, hogy a diákokat, ifjakat egyes családok, 
felekezeti közösségek az otthonuktól, saját anyaiskolájuktól távolabbra, akár más 
országokba,	más	 földrészekre	 küldték	 tanulni.	 Ennek	 egyes	 korszakokban,	 eltérő	
helyszíneken	részben	különböző	okai,	más-más	céljai	 lehettek,	de	a	történeti	for-
rások	(útleírások,	levelezések,	irodalmi	művek,	iskolai	iratok,	képi	emlékek)	áttekin-
tésével többnyire mindenütt feltárható az a törekvés, hogy a fiatalok megismerjék 
más családok, iskolák, népek mindennapjait, hogy a hosszabb-rövidebb, az ottho-
nuktól	 távol	 töltött	 idő	 alatt	 új	 tudományos	 ismeretekkel,	 neves	 tanári	 egyénisé-
gekkel vagy akár számukra korábban ismeretlen, olyan gyakorlati tevékenységekkel 
ismerkedjenek	 meg,	 mint	 például	 a	 fegyverforgatás	 vagy	 egy	 új	 mezőgazdasági	
vagy	ipartechnikai	eljárás.	A	különböző	korszakokban	többnyire	közös	célként	azo-
nosítható	a	más	népek	által	használt,	a	diákok	anyanyelvétől	eltérő	nyelv(ek)	minél	
magasabb	szintű	elsajátítása.

Egy, az 1990-es évek végén összeállított kötet a 20–21. század fordulóját jelle-
mezve az interkulturális tanulás egyik fontos területeként, az idegen nyelv elsajá-
títása	 egyik	 kiemelkedő	 lehetőségeként	mutatta	 be	 a	 diákcsere-kapcsolatokat	 és	
a	diáklevelezések	szokását	(Szablyár–Morvai	1998).	A	kötet	egyik	szerzője,	Morvai	
Edit,	a	nyelvtanulásban	az	1970-es	évektől	kibontakozó	kommunikatív	fordulathoz	
kötötte azt a jelenséget, hogy országismeretet nem lehetséges objektív módon 
tanítani az ország valóságos megismerése, az ott beszélt nyelv(ek) megismerése 
nélkül. Megfogalmazása szerint: „Meg kell tanulnunk önmagunkat az idegenek sze-
mével látni, és tudnunk kell, hogy az, ami számunkra idegen, nem feltétlenül »csak« 
olyan	és	»csak«	annyi,	mint	amennyit	az	első	pillanatban	észlelünk,	érzékelünk	be-
lőle.	Ki	kell	alakítani	magunkban	a	vágyat	és	a	képességet,	hogy	a)	kapcsolatba	lép-
jünk az idegen világgal, és amennyire lehetséges, megismerjük azt; b) megmutas-
suk magunkat olyannak, amilyenek valójában vagyunk” (Morvai 1998). Ugyancsak 
Morvai	Edit	foglalta	össze	a	szintén	hosszabb	múltra	visszatekintő	diáklevelezések	
hasznosságát a nyelvtanulás, tágabban az interkulturális nevelés szempontjából, 
utalva	rá,	hogy	a	levelezésre	akár	későbbi	partnerkapcsolatok	első	lépcsőfokaként	
is tekinthetünk. Miként Morvai is idézi, Horváth József Angol–magyar diáklevele-
zés című,	1974-ben	kiadott	könyve	 is	világosan	rámutatott	erre:	 „Nem	 lehetetlen,	
hogy	a	kialakuló	barátság	elmélyül,	s	amennyiben	az	anyagi	körülmények	lehetővé	
teszik, a barátok személyesen is meg akarnak ismerkedni. Egyoldalú vagy kölcsönös 
látogatásra kerülhet sor, s hogy ez milyen élményanyagot jelent mindkét félnek, 
azt nem kell különösebben bizonygatnunk” (Horváth 1974: 9). Az országok közötti, 
egyik	 vagy	mindkét	 levelezőtárs	 szempontjából	 egy	 vagy	 több,	 az	 anyanyelvétől	
eltérő	nyelv	használatát	kívánó	diáklevelezések	szokására	számos	neveléstörténeti	
példát találhatunk. A diáklevelezések múltjáról már a 20. század közepén is szü-
lettek	művek,	az	iskolák,	a	gyermekkultúra	világában	nem	újkeletű	jelenségről	van	
tehát	szó	(Hodinka–Nevelős	1942).	
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Fontos	jellemzője,	egyik	központi	eleme	volt	ez	például	az	utóbbi	évtizedekben	
Magyarországon	is	nagyon	népszerű	és	sokat	kutatott	reformpedagógus,	a	francia	
Freinet	pedagógiájának	 (Kissné	Zsámboki	 2013)	 vagy	később,	 az	 1960-as,	 1970-es	
években, a szocializmus útját járó európai országok általános és középiskoláinak  
akár az egyének, akár pedig az osztályközösségek szintjén.

Történetileg tehát az interkulturális nevelés területén számos törekvés azono-
sítható.	 Napjainkban,	 a	 21.	 század	 elején,	 kiemelten	 „szükség	 van	 […]	 arra,	 hogy	
bolygónk gazdasági, politikai, ökológiai, társadalmi és egyéb problémáit ne csupán 
helyi	 szinten	 ismerjük	 és	 kezeljük,	 hanem	 rendelkezzünk	 az	 ezeket	 illető	 átfogó	
szemlélettel.	Az	egyes	népeknek,	országoknak	és	kontinenseknek	közös	erőfeszí-
téseket	is	kell	tenniük	az	emberi	civilizáció	jövője,	túlélése	érdekében,	ezt	a	mostani	
világjárvány is világosan megmutatta” (Kéri 2020: 26). Ezek sorában egy fontos, 
egészen más alapokról indult, mára a diákcsere-mozgalom és az ehhez kapcsolódó 
levelezés szempontjából is világszerte ismert, civil kezdeményezésen és önkéntes-
ségen	alapuló	példa	az	AFS	működése.

Az AFS története

1914-ben, amikor már látszott, hogy az I. világháború korántsem „villámhábo-
rúként”	 zajlik,	 Párizsban	 alig	 egy	 tucatnyi	 amerikai	 diák	 önkéntes	 segítőként	 lét-
rehozta az Amerikai Harctéri Szolgálat (angol rövidítése: AFS) csoportját. Fegy-
vertelen	segítőként	dolgoztak,	mentőautó-sofőrként	a	sebesült	francia	katonákat	
igyekeztek	kimenekíteni	a	frontvonalból	különböző	 járművekkel,	például	 jótékony	
szervezetek	 és	magánszemélyek	pénzéből	 finanszírozott	 T-Ford	 autókkal.	 Először	
főként	a	sérültek	kocsikkal	történő	szállításában	segítettek,	de	már	az	első	évben	
több, a frontvonalhoz közeli helyszínen mobil, akár néhány óra alatt összeszerelhe-
tő	katonai	kórházat	 is	 létrehoztak	(Ginchereau	2016:	100).	1915-től	az	Amerikából	
egyre	nagyobb	számban	érkező,	 jó	 szándékú,	de	kiképzetlen,	nehezen	koordinál-
ható önkéntes fiatalból egy harvardi közgazdász és politikus, Abram Piatt Andrew 
(1873–1936)	szervezett	ütőképes	csapatot,	és	a	világban	őt	tekintik	az	AFS	megala-
pítójának	és	első	elnökének.	A	háború	kitörése	után	egy,	a	szüleinek	írt	levél	sorai	
szerint	ő	maga	azért	utazott	Franciaországba,	mert	„[…]	vonzott	a	lehetőség,	hogy	
még ha csekély mértékben is, de részese lehetek a világtörténelem egyik legfonto-
sabb	eseményének	–	[…]	és	mindenekelőtt	az,	hogy	tehetek	annyit,	amennyit	csak	
egy	ember	megtehet	Franciaországért	[…]”	(idézi:	Hansen	1996:	39).

Piatt Andrew több más elismerés mellett 1917-ben megkapta a Francia Be-
csületrendet,	1918-ban	pedig	magas,	az	amerikai	elnöktől	kapott	katonai	kitünte-
tésben részesült (Army Distinguished Service Medal), és akkori méltatásában azt 
emelték ki, hogy az alezredesnek elévülhetetlen érdemei vannak az AFS franciaor-
szági	megszervezésében,	 „és	 józan	 ítélőképességével	 és	 szakértői	 tanácsaival	 fel-
becsülhetetlen	értékű	 segítséget	nyújtott	e	 szervezet	 fejlesztésében”	 (The Hall of 
Valor Project). Több kiadásban is megjelent könyvében Arlen Hansen állított méltó 
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emléket az amerikai önkénteseknek, egészen más megvilágításba helyezve az USA 
I. világháború alatt tanúsított izolációs politikáját. Az AFS létrehozói jórészt olyan 
lelkes fiatal férfiak voltak, akik nem értettek egyet Wilson elnök háborúellenes re-
torikájával, és kötelességüknek érezték, hogy Franciaországért, tágabban a békéért 
harcoljanak (a témáról ld. Jansen 1995, 2018). A férfiak szerepe mellett feltétlenül 
fontos	az	adományozóként	vagy	önkéntesként	a	szervezetet	segítő	nők	tevékeny-
ségét	 is	 kiemelni,	 akiknek	 éppen	 az	 I.	 világháború	 adott	 lehetőséget	 arra,	 hogy	
korábbi,	az	otthonuk	keretei	között	töltött	életükből	kilépjenek	a	nyilvánosság	elé,	
és akár katonai, akár egészségügyi, akár pénzügyi támogatói vagy más szerepben 
lépjenek fel (Zeiger 2010). William Kissam neje, Anne Harriman Sands Rutherfurd 
Vanderbilt,	 Henriette	 és	 Germaine	 Betomine,	 Isabelle	 Howard	 és	más	 nők	 támo-
gatása, munkája fontos pillér volt az AFS kibontakozásánál. Áldozatvállalásuk az 
Amerikai Egyesült Államokban ahhoz is nyomatékot adott, hogy 1920-ban az al-
kotmány 19. módosítása során, a korábban már több államban elnyert szavazati 
jog	mellé	 –	 az	 afro-amerikai	 nőket	 kivéve	 –	 elnyerjék	 a	 szövetségi	 választójogot	
(Borbás 2020: 48).

A	szervezet	magyarországi	honlapja	szerint	a	háború	végére	már	2500	főnél	 is	
többen	alkották	a	segítő	önkéntesek	körét	(AFS	Hungary).	Az	amerikai	önkéntesek	
között	többen	 is	voltak	olyanok,	akik	később	fontos	 irodalmi	karriert	futottak	be,	
úgymint John Dos Passos, Malcolm Cowley, Edward Estlin Cummings vagy Ernest 
Hemingway, akik között önkéntesként mások mellett Walt Disneyt is említik a 
források.

1939-ben,	 a	 II.	 világháború	 kitörését	 követően	 Stephen	 Galatti	 vezetésével	 a	
szervezet	 ismét	megkezdte	működését,	és	az	első	önkéntesek	1940-ben	 indultak	
el az USA-ból Európába, ahol Franciaország német inváziója után ott végeztek 
fontos feladatokat. A háború alatt nem csupán európai, hanem ázsiai és afrikai 
területeken	 is	dolgoztak	az	AFS	önkéntesei,	 főként	a	brit	 és	a	 francia	 csapatokat	
segítve. 1945. április 15-én, amikor a brit katonák felszabadították a bergen-belseni 
koncentrációs	tábort,	számos,	az	AFS	keretei	között	működő	önkéntes	 is	segített	
az élelmiszerek és gyógyszerek szétosztásában, az emberek szállításában. A II. vi-
lágháború vonatkozásában feltárható számadatok önmagukban is jól jelzik az AFS 
tevékenységének	 óriási	 jelentőségét:	 a	 háború	 végéig	 2196	 mentőautóval	 több	
mint 700 ezer sebesültet szállítottak a szervezet tagjai, a fentebb említett kon-
centrációs tábor felszabadítása után pedig 11 ezer ember evakuálásában segítettek 
(AFS History Timeline).

A szervezet tagjai 1945 után sem hagytak fel a tevékenységükkel, akkor azon-
ban	 kiemelt	 célkitűzésük	 a	 béke	 megőrzése	 lett.	 Ezzel	 kapcsolatos	 hitvallásuk	 a	
szervezet	 honlapján	olvasható:	 „[…]	ha	 a	 jövő	generációja	 együtt	 tud	érezni	más	
nemzetekkel,	 megérti	 a	 világ	 kultúráinak	 sokszínűségét,	 felismeri,	 és	 elfogadja	
a	 különbségeket,	 akkor	 talán	 a	 háborúk	 is	 elkerülhetők	 lesznek”	 (100 éves tör-
ténelmünk. Az AFS története a kezdetektől).	 1946–1947-től	 építették	 fel	 a	 legel-
ső	 diákcsere-kapcsolatokat	 e	 célok	 érdekében,	 s	 az	 első	 középiskolás	 diákcso-
portok 1947-ben érkeztek meg az Amerikai Egyesült Államokba Franciaország, 
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Szíria,	 Csehszlovákia,	 Hollandia,	 Norvégia	 és	 Anglia	 területéről	 (AFS History 
Timeline). 1948-ban az AFS egy 24 napos, 5500 mérföldes autóbuszos amerikai 
körutat szervezett egyetemisták és középiskolás diákok számára a cserediák-prog-
ramok iránti kedv felkeltésére, olyan fontos helyszínek érintésével, mint a washing-
toni	 Fehér	Ház,	 a	 Ford	Motor	Company	összeszerelő	üzeme	Michiganben,	és	egy	
baseballmérkőzés	 Tennessee-ben	 (AFS History Timeline).	 1950-től	 aztán	 elindult	
az Americans Abroad (AA) Summer Program,	majd	az	 1960-as	évektől	ennek	 téli	
változata is.

A	szervezetet	abban	az	időben	John	F.	Kennedy	elnök	is	a	következő	szavakkal	
méltatta: „Nagy csodálója vagyok az AFS-nek. Remélem az lesz a végzetük, hogy 
a béke ügyét szolgálják, és hidat vernek országom legjobbjai és az önök népei 
között.	Remélem,	nem	csupán	barátként	 távoznak	 innen,	de	hibáinkat	és	erőssé-
geinket	is	megértik.	Megtisztelő,	hogy	mint	az	USA	elnöke	köszönthetem	önöket,	
akik	 az	 elkövetkezendő	 hónapokban	 és	 években	 országaikban	 a	 vezetői	 pozíció	
terheit	fogják	viselni.	Remélem,	megvalósul	az,	hogy	az	USA	jövőbeli	elnöke	néhány	
év múlva azok közül üdvözölhet elnököt vagy miniszterelnököt, akik most 1961 jú-
liusában itt álltak a Fehér Ház gyepén” (John F. Kennedy amerikai elnök beszéde az 
AFS-diákokhoz a Fehér Házban. Washington DC. 1961., idézi: AFS Magyarország).

Ez	 a	diákprogram	aztán	 1971-től	 lett	 igazán	nemzetek	 és	országhatárok	 felett	
átívelő,	 és	 1984-ben	 fogalmazták	 meg	 azokat	 a	 kifejezetten	 pedagógiai-nevelé-
si	 célkitűzéseket,	 amelyek	 között	 kiemelten	 szerepel	 egyrészt	 az	 egyének	 kész-
ség- és képességfejlesztése, ezzel párhuzamosan pedig a személyközi kapcsolatok 
erősítése,	 a	 glóbuszszintű	problémák	 tudatosítása,	 az	 ezek	megoldására	 irányuló	
közös	 gondolkodás	 és	 cselekvés	 előmozdítása.	Az	AFS	 tevékenysége	 így	 aktívan	
hozzájárul	az	ENSZ	által	kitűzött	Fenntartható	Fejlődési	Célok	(SGD)	közül	kettő,	a	
minőségi	 oktatás	 (4.	 cél),	 valamint	 a	 béke,	 igazságosság	 és	 erős	 szervezetek	 (16.	
cél) megvalósításához (Agenda 30).

1989-től	kezdte	meg	működését	az	amerikai	központhoz	kapcsolódó,	de	arról	
jogi	 értelemben	 levált,	 önálló	 entitásként	működő	 Ausztrália,	 Dánia,	 Olaszország	
és Svájc AFS-szervezete. 1993-ban pedig kialakult az a partnerségi struktúra, mely 
keretet	ad	valamennyi	ország	szervezetének	a	működéséhez.	

AZ AFS által művelt és támogatott területek

Az	AFS	alapvetően	három	lehetőséget	kínál	az	érdeklődőknek.	Ezek	a	területek	
a külföldi tanulást, diákfogadást és az önkéntességet foglalják magukban. A kül-
földi	tanulás	keretein	belül	a	szervezet	3–11	hónapos	időtartamra,	14–22	éves	korú	
középiskolásoknak és egyetemistáknak kínál cserediákprogramokat, a világ szinte 
minden pontján. Jelenleg Európában, Afrikában, Ázsiában és Amerikában, négy 
kontinens	összesen	60	országában	van	lehetőségük	a	kiutazni	vágyóknak,	hogy	a	
fogadó ország kultúráján és nyelvén keresztül jobban megismerhessék a világot. 
Az AFS felfogása szerint egy adott ország kultúrája olyan, mint a jéghegy; ezt 
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jéghegymodellnek is nevezik. Kívülállóként csak az ország kultúrájának leglátvá-
nyosabb részeit láthatjuk, míg ha a részeseivé válunk, megismerhetjük annak valódi 
és aprólékos részleteit. Ennek fontosságát az egyre inkább globalizált és egymásba 
fonódott	világban	könnyű	belátni.	Az	is	fontos	ugyanakkor,	hogy	a	jövőben	enélkül	
már nem fognak tudni érvényesülni a fiatalok. A nyelvtudás, a nyelvek alapos és 
széles	körű	 ismerete,	a	kiterjedt	nemzetközi	kapcsolatok	és	külföldi	 tapasztalatok	
mára	 már	 integráns	 részét	 képezik	 a	 felnövekvő	 generációk	 életének.	 Az	 OECD	
által kifejtett, a PISA-mérésekben mára középponti szerepet kapott globális kom-
petenciák között is számos olyan található, amelyek kifejezetten egybeesnek az 
AFS céljaival – többek között például az, hogy valaki „képessé válik-e arra, hogy 
megértesse magát és együtt tudjon dolgozni egy más országból, kultúrából vagy 
vallási	környezetből	érkező	emberrel”,	valamint	az,	hogy	„fontos-e	számára	az	em-
beri méltóság és a sokféleség tisztelete” (Az	idei	PISA-teszt	[...]	2018).	Boros	Ákos	
nemzeti igazgató szóbeli tájékoztatása szerint a nyelvtudáson és a kultúra megis-
merésén	túl	a	csereprogramon	részt	vevő	fiatalok	az	önállóság,	a	kommunikációs	
készségek	és	a	másság	elfogadása	területén	is	nagy	előrelépést	tesznek.	Átfogóan	
ezt úgy lehet összefoglalni, hogy a csereprogram ideje alatt a fiatalok olyan szemé-
lyiségfejlődésen	mennek	keresztül,	 amit	 az	otthoni	 környezetben	nem,	 vagy	 csak	
sokkal	hosszabb	 idő	 (élettapasztalat)	alatt	érnének	el.	A	kiutazni	 szándékozó	diá-
kok országot pályáznak meg, és „részletes anyagot küldenek ki az AFS-szervezeten 
keresztül	 szokásaikról,	 életvitelükről	és	arról,	hogy	hova,	milyen	családhoz	szeret-
nének kerülni” (Sallai 2000: 14).

A	második	 lehetőség	arra,	hogy	valaki	bekapcsolódjon	a	szervezet	munkájába:	
a diákfogadás. Az elmúlt években Magyarországra például 36 országból érkeztek 
diákok.	Nem	minden	tanulónak	nyílik	lehetősége	arra,	hogy	külföldre	menjen,	vagy	
éppen még nem érzi elég felkészültnek, eléggé önállónak magát ahhoz, hogy kül-
földön,	az	otthon	megszokott	környezettől	eltérő	közegben	tanuljon.	Ha	azonban	
egy	 fiatalban,	 a	 családjában	megvan	a	 kellő	nyitottság	 és	 vágy	 arra,	 hogy	 a	 világ	
egy	távoli	kis	részét	elhozza	az	otthonába,	bepillantást	nyerhet	a	világ	sokszínűsé-
gébe. Diákot fogadni háromféleképpen lehet. A leghatékonyabb a teljes tanéves, 
egy	évre	 szóló	 fogadás.	 Emellett	azonban	 lehetőség	van	nyári	 vagy	 rövid	progra-
mokra	érkező	diákok	vendégül	látására	is.	Így	a	távoli	országokból	diákokat	fogadó	
tizen- és huszonévesek a saját otthonuk biztonságában ismerkedhetnek a világ 
más	részén	élő	népek	nyelvével	és	kultúrájával.	Ennek	során	pedig	a	fogadócsalá-
dok nemcsak egy új kultúrába nyerhetnek bepillantást, de a sajátjukat is megoszt-
hatják	 az	 ideérkezőkkel,	 és	 ennek	 során	 „örök	emlékek	és	barátságok	 születnek”	
(AFS Magyarország).

A	harmadik	lehetőség	az	önkéntesség.	Önkéntes	szinte	bárki	lehet,	aki	érez	ma-
gában elég nyitottságot és elhivatottságot, hogy részese legyen annak a kalandnak, 
amit AFS-nek hívnak. Önkéntesnek lenni valójában egy életforma, hiszen az ebben 
részt	vállaló	diákoknak	a	munkájuk	során	folyamatosan	fejlődik	a	személyisége,	az	
egyénisége, valamint folyamatosan tanulnak nemcsak magukról és másokról, de 
más kultúrákról is. Mindemellett – és ez is legalább ennyire fontos – hisznek abban, 
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hogy ezzel egy igazságosabb és békésebb világ megteremtéséért dolgoznak. 
A	 közös	munka	 során	 számos	 készségük	 is	 fejlődik.	 Az	 önkéntesek	 úgy	 szerez-
hetnek interkulturális tapasztalatot, hogy egy korosztályoktól függetlenül együtt 
dolgozni tudó és akaró csapat tagjaivá válnak. Az itt elsajátított tudást pedig hét-
köznapi, iskolai, de akár munkahelyi környezetben is hasznosíthatják. Mindezzel 
pedig hozzájárulnak az AFS másik küldetéséhez, mely az elfogadás és a kulturális 
érzékenység fontosságát hangsúlyozza.

AZ AFS megjelenése és működése Magyarországon

Magyarország 1990-ben csatlakozott a világszervezethez, de a kezdetek kicsit 
korábbra, az 1980-as évek második feléig és a rendszerváltásban is szerepet játszó 
Eötvös	Collegiumig	nyúlnak	vissza	 (történetéről	 ld.	Garai	2015).	A	szervezet	meg-
alakulásában Dr. Szijártó István, a Collegium akkori igazgatója, Sántháné Gedeon 
Mária,	a	Collegium	angoltanára,	a	később	létrejövő	kuratórium	első	elnöke,	és	Kiss	
Enikő,	a	Collegium	egykori	diákja,	a	később	megalakított	nemzeti	iroda	első	igazga-
tója	 játszottak	meghatározó	szerepet.	A	szervezet	az	ő	erőfeszítéseiknek	köszön-
hetően	jöhetett	létre.

A	 rendszerváltás	 előtti	 években	 a	 bezártság	 korábbi	 érzése	 enyhülőben	 volt.	
Egyre több és több ablak nyílt a világra, ami különösen a fiatalok számára jelentett 
újabb	és	újabb	lehetőséget	a	világ	megismerésére.	Ebben	az	időszakban	az	Eötvös	
Collegium	nemzetközi	kapcsolatai	 is	bővülhettek.	 Igaz,	akkoriban	ehhez	némi	bá-
torságra	 is	szükség	volt,	mert	szinte	mindenhez	a	politika	segítsége	 is	kellett.	 Így	
kaphattak a diákok külföldi ösztöndíjakat, vagy utazhattak az NDK-ba, a Szovjet-
unióba, vagy akár a párizsi École Normale Supérieure képzéseire. Ekkor már taná-
rok is részt vehettek külföldi konferenciákon.

Ebben	a	magyar	 szellemre	és	hagyományokra	építő,	ugyanakkor	a	világra	nyi-
tott	intézményben	kapott	helyet	az	AFS	Magyarország	első	irodája	is.	A	Collegium	
hagyományaihoz	jól	illeszkedtek	a	szervezet	célkitűzései,	ami	még	könnyebbé	tette	
a befogadást. Itt nem számítottak a vallási vagy társadalmi különbségek, a párt-
hoz való tartozás vagy pártonkívüliség. Itt egyedül a tehetségük, szorgalmuk és 
jellemük	alapján	érvényesülhettek	a	diákok.	Ilyen	környezetben	kapott	lehetőséget,	
ilyen körülmények között szökkent szárba az AFS Magyarország, és így kapcsoló-
dott össze az Eötvös Collegium és a szervezet korai története. Az akkori viszonyok 
között	mindez	sikerre	volt	ítélve:	a	lehetőségek	és	a	szabadság	levegője	hatotta	át	
ezt	az	időszakot.	„Éreztük,	jót	csinálunk,	mert	a	diákjaink	utazhatnak,	gyakorolhat-
ják	a	tanult	nyelveket,	a	cserekapcsolatok	révén	kinyílik	előttük	a	világ”	–	fogalma-
zott Szijártó István (Sallai 2015: 17).

Az 1991–1992-re már saját lábakon álló AFS Magyarország szervezetnek az-
óta	 több	 mint	 2000	 diákja	 töltött	 egy	 évet	 külföldön,	 valamint	 megközelítőleg	
3000 fogadócsalád, 1000-nél is több önkéntes és 500 középiskolai tanár vett részt 
a programban. Mára, bár a magyarországi központ Budapesten van, a szervezet 
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országos	lefedettségű	hálózattal	rendelkezik.	Működését	önkéntesekből	álló	kura-
tórium	felügyeli,	betartva	és	betartatva	a	nemzetközi	hálózat	minőségi	előírásait.

A	szervezet	hazánkban	kifejtett	három	évtizedes	működésének	sikerességét	jól	
példázza,	 hogy	 az	 AFS	 nemzetközi	 minőségbiztosítási	 rendszerének	 kritériumai	
alapján	 a	magyarországi	AFS	–	 a	 cserediákok,	 az	 őket	 fogadó	 iskolák,	 valamint	 a	
küldő	 és	 fogadócsaládok	 értékelését	 figyelembe	 véve	 –	 egy	 2013-ban	 végrehaj-
tott	 felmérésben	részt	vevő	50	ország	összehasonlító	rangsorában	93	százalékos	
teljesítménnyel	 az	 első	 helyen	 végzett.	Mindezt	még	 két	 egymást	 követő	 évben	
megismételte, olyan országokat utasítva maga mögé, mint Ausztria, Svájc és Japán. 
Mindez azt jelezte, hogy az irány jó, a sikeres folytatáshoz pedig minden adott.

A	szervezet	magyarországi	működéséről	számos	helyi	és	országos	sajtótermék	
hasábjain közöltek cikkeket, interjúkat az elmúlt években, és 2015-ben, Sallai Éva 
szerkesztésében, A mi AFS sztorink	címmel	önálló	kötet	is	megjelent.	Ebből	ez	a	ta-
nulmány	egy,	a	szervezettel	együttműködő	soproni	iskolákról	szóló	fejezetet	emel	
ki, mintegy „esettanulmányként”. A diákcsere-kapcsolatok mindennapjairól Vódli 
Zsolt István összeállításában jelent meg több, a város iskoláiban dolgozó tanár által 
megfogalmazott vélemény. Martonné Simon Dóra, az Eötvös Gimnáziumban osz-
tályfőnökként	dolgozó	pedagógus	például	úgy	fogalmazott,	hogy	„az	AFS	célja	az	
interkulturális tanulás. A kultúrának csak kis része látható, úgy, mint a jéghegy csú-
csa.	A	nagyobb,	 láthatatlan	 rész	 csak	 a	dolgos	mindennapokban	 ismerhető	meg.	
A	 csereprogramban	 részt	 vevő	 tanulók	 vállalják,	 hogy	 a	 program	 ideje	 alatt	 nem	
utaznak haza, így a hétvégéket és az ünnepeket is a fogadó családjuknál töltik, mint 
egy	családtag.	Ezalatt	a	féléves	vagy	egyéves	program	alatt	fejlődik	a	diákok	önál-
lósága,	önbizalma,	és	megtanulják,	hogyan	oldják	meg	önállóan	a	felmerülő	prob-
lémákat. A cserediákoknak a fogadó országban is iskolába kell járni, ugyanolyan 
feltételek mellett, mint a helyi tanulóknak” (Vódli 2015: 72–73). Vincze Rita, a Szent 
Orsolya Gimnázium tanára azt emelte ki, hogy a cserediákok fogadásával a tanárok 
és a diákok is befogadóbbak lettek, és az angol nyelv gyakorlása szempontjából is 
kiválónak	vélte	ezt	 a	 lehetőséget.	A	pedagógusok	más	 iskolákból	 is	 azt	 erősítet-
ték meg, hogy a cserediákok jelenléte felpezsdítette az intézmény mindennapjait, 
nyitottabbá,	érdeklődőbbé	tette	a	diákokat.	A	befogadó,	 illetve	gyermeküket	más	
országba	küldő	családok	is	arról	számoltak	be,	hogy	ez	a	csereprogram-lehetőség	
sok	szeretetet,	új	barátokat,	más,	távoli	kultúrák	megismerését,	a	nyelvtudás	erő-
sítését	 jelentette.	A	programot	 segítő,	 önkénteskedő	 diákok	 számára	 pedig	 ez	 a	
munka	 egyértelműen	 az	 önbizalmuk	 erősítését,	 a	 nyitottságot,	 a	 szervezés	 és	 az	
idegen nyelvi, illetve kommunikációs kompetenciák fejlesztését hozta el.

Magyarországon, az elmúlt években, több olyan újságcikk is megjelent, ame-
lyek	 szerzői	 a	 hazánkban	 tanuló	 külföldi	 cserediákokat,	 tapasztalataikat,	 jövőbeli	
terveiket	mutatták	be.	2014-ben	például	egy	Sopronban	vendégeskedő	japán	diák,	
Ogawa Akihiro fogalmazott úgy, hogy milyen nagy élmény volt számára az egyéves 
magyarországi tartózkodás, ahol is sok barátra lelt, és jól megtanulta a magyar 
nyelvet. Elmondása szerint „japán–magyar tolmács szeretnék lenni. Érettségi után 
szándékomban áll visszajönni, magyar egyetemen tanulni” (Gosztonyi 2014: 7). 
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A	helyi	sajtócikkekből	szülői	oldalról	 is	számos	pozitív	gondolat	 tárható	fel,	meg-
erősítve	azt,	hogy	a	fogadó	és	a	küldő	családok	gyermekei	milyen	sokat	fejlődtek	
az	idegen	nyelvek	tanulása	és	a	társas	viselkedés	szempontjából	(ld.	erről	pl.	Gosz-
tonyi 2016: 7). A cserediákprogramhoz kapcsolódóan több magyar középiskolában 
is értékes hagyományok honosodtak meg. Erre példa – a 2012-ben megyei bázisis-
kolává vált – székesfehérvári Lánczos Kornél Gimnázium 2008-as kezdeményezése: 
itt elültették a Nemzetek fáját, amelyre lakatot helyeztek el az iskolában tanult 
AFS-s cserediákok neveivel (Miskei 2008: 4).

Összegzés

Az	 AFS	 stratégiai	 célkitűzései	 a	 fent	 bemutatott	 küldetésén	 alapulnak.	 Ez,	 az	
önkéntesek számát tekintve a Vöröskereszt utáni második legnagyobb nemzetközi 
nonprofit	civil	 szervezet	 több	módon	és	 több	eszközzel	 igyekszik	elősegíteni	azt,	
hogy felvértezze a fiatalokat a mai világban nélkülözhetetlen globális kompeten-
ciákkal, illetve a vággyal, hogy tegyenek egy jobb világért. Mindennek, persze, van 
egy gyakorlati oldala is. Ahhoz, hogy a szervezet munkája valóban elvezessen a cé-
lok megvalósításához, konkrétabb, a globális stratégián kívüli, lokális szervezeti stra-
tégiára is szükség van. Az AFS Magyarország esetében ez négy pillérre épül, ezek: 
az adományszervezés, a láthatóság, az iskolakapcsolatok és az önkénteshálózat 
kiépítése	és	erősítése.	Mind	a	négy	pillér	egyaránt	 fontos,	egymással	szoros	kap-
csolatban	álló,	dinamikájuk	pedig	az	egymást	erősítő	hatáson	alapszik,	 és	éppen	
ennek	köszönhetően	a	szervezetre	várhatóan	az	eddigieknél	 is	nagyobb	kibonta-
kozás	vár.	Rugalmasságát,	fejlődőképességét	bizonyítja,	hogy	napjainkban,	amikor	
a	 COVID–19	megjelenése	 és	maga	 a	 pandémiás	 időszak	 új	 kihívások	 elé	 állította	
mind a nemzetközi, mind a magyarországi szervezetet, képes volt a fennmaradás-
ra. A régi, jól bevált stratégiát megtartva, ugyanakkor sok mindent újragondolva, a 
megváltozott viszonyokhoz való rugalmas alkalmazkodás a túlélést jelentette egy 
olyan	 világban,	 amelyben	 egy	 időre	 szinte	 teljesen	 leállt	 a	 nemzetközi	mobilitás.	
Az AFS Magyarország sikerrel vette ezt az akadályt is, átmentve a szervezet érté-
keit,	és	korábbi	eredményeit	megőrizve	folytatja	munkáját	 legfontosabb	stratégiai	
céljának megvalósításával: aktivistái, lelkes önkéntesei továbbra is azon dolgoznak, 
hogy mindannyian egy igazságosabb és békésebb világban élhessünk.
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talattal	 rendelkezik	 nemzeti	 és	 nemzetközi	 projektekben.	 Fő	 témája	 az	 oktatás–gazdaság–könyvelés	
reláció	összefüggéseinek	és	hatásainak	vizsgálata	a	minőségi	oktatásra.
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Romania’s performance in the world of digital society – current situation

To	mitigate	the	effects	of	 the	epidemic,	Member	States	have	taken	specific	measures,	
which are detailed in a separate section of each country’s report. Digitalization plays a 
key role in the economic recovery, as the European Council and the Commission are 
committed to structuring support for the recovery in line with the dual transition to the 
pursuit	of	carbon	neutrality	and	a	flexible	digital	transformation,	planned	for	2050.	In	this	
context, the digitalization of 5G technology, Very High Capacity Networks (VHCN), digital 
skills, businesses and public administrations is essential for a solid recovery. DESI (Digital 
Economy and Society Index) will monitor progress in this respect in each Member State. 
The article presents the current situation according to DESI for Romania.
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Vódli Zsolt István–Kéri Katalin
Átlépés a határokon: Az AFS diákcsereprogram múltja és jövője

Történetileg számos törekvés azonosítható az interkulturális nevelés területén. A ne-
velés-	 és	művelődéstörténet	 évezredes	múltját	 áttekintve	 szembetűnő,	 hogy	 igen	 régi	
hagyománya van annak, hogy a diákokat, ifjakat egyes családok, felekezeti közösségük 
az otthonuktól, saját anyaiskolájuktól távolabbra, akár más országokba, más földrészek-
re	 küldték	 tanulni.	 Ennek	 egyes	 korszakokban,	 eltérő	 helyszíneken	 részben	 különböző	
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okai, más-más céljai lehettek. A tanulmány egy olyan, Magyarországon is évtizedek óta 
működő	nemzetközi	szervezet,	az	AFS	(eredetileg:	AAFS: American Ambulance Field 
Service) történetének	és	működésének	a	bemutatását	adja,	amely	kormányoktól	és	val-
lásoktól	 függetlenül,	 nem	 profitorientált	 módon	 nyújt	 segítséget	 az	 interkulturális	 ta-
nuláshoz, egymás kulturális értékeinek, hagyományainak a megismeréséhez, a globális 
kompetenciák kialakításához, mindezek segítségével pedig mint legfontosabb cél, egy 
békésebb	jövő	megteremtéséhez.	Jelenleg	ez	a	világ	legnagyobb	és	legrégebb	óta	mű-
ködő	diákcsere-szervezete:	egy,	már	több	mint	100	éves	múltra	visszatekintő,	eredetileg	
háborús	segítségnyújtást	adó,	majd	1947-től	napjainkig	 ívelően	diákcsere-programokat	
bonyolító	önkéntes	szerveződés,	amely	előtt	hatalmas	távlatok	állnak.
Keywords: AFS; interkulturális nevelés; diákcsereprogram; demokráciára nevelés; ko-
operatív és globális kompetenciák fejlesztése.
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Crossing borders: The past and future of the AFS student exchange programme

The	field	of	intercultural	education	has	a	long	history.	Looking	back	thousands	of	years,	
there is a long tradition of families or religious communities sending students and young 
people to study far away from their local schools, even to different countries and parts 
of the world. This practice was motivated by various reasons and purposes in different 
periods and places. The study presents the history and operation of an international 
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organisation that has been operating in Hungary for several decades: AFS (American 
Field	 Service,	originally	AAFS:	American	Ambulance	 Field	 Service).	AFS	 is	 a	non-profit,	
non-governmental, non-religious body that supports intercultural education, learning 
about each other’s cultural values and traditions, developing global competencies and 
– through all of this – contributing to the overarching goal of a more peaceful future. It 
is currently the world’s largest and oldest student exchange programme. Looking back 
on a past of more than 100 years, this volunteer organisation originally had its roots in 
providing aid during wartime. Since 1947, it has focused on organising student exchange 
programmes and has great potential for the future. 
Keywords: AFS; intercultural education; student exchange programme; democratic 
education; development of cooperative and global competencies.
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Szegedi Péter
Alulról (sz)építkezés: Közösségépítés az MKKP pécsi szervezeténél 

A tanulmány célja a Magyar Kétfarkú Kutya Párt (MKKP) helyi szervezetei kiépítésének 
bemutatása	 a	pécsi	 közösség	működésén	 keresztül.	Az	MKKP	helyi	 szervezeteinek	 ki-
épülésére nem hagyományos pártorganizációként tekint a kutatás, sokkal inkább kö-
zösségekként, melyek tevékenysége nem korlátozódik csupán a kampányra, illetve 
pártpolitikai eseményekre. Ennélfogva a tanulmány közösségi, illetve közösségszervezési 
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A VÁLLALATOK ÉS A TÁRSADALOM LEHETSÉGES KAPCSOLÓDÁSI PONTJAI 
– ELMÉLETI MEGKÖZELÍTÉSBEN  
 (Reisinger Adrienn)

KÖZÖSSÉGEK ÉS CIVIL TÁRSADALOM

MI MOTIVÁLJA (ÚJRA) AZ ÖNKÉNTESEINKET? 
– AZ ÖNKÉNTESSÉG MOTIVÁCIÓI, AZ ÖNKÉNTESEK KILÉPÉSÉNEK OKAI 
ÉS VISSZACSATLAKOZÁSÁNAK LEHETŐSÉGEI 

(Pótó Judit–Sipos Norbert)

A KÖZÖSSÉGI FINANSZÍROZÁS HELYE ÉS SZEREPE A MAI TÁRSADAL-
MAKBAN, KÜLÖNÖS TEKINTETTEL HAZÁNKRA ÉS AZ EGÉSZSÉGÜGYI 
KIADÁSOKRA  

(Zsarnóczky-Dulházi Fanni–Kopper Bence–
Zsarnóczky Martin–Dávid Lóránt Dénes)

OKTATÁS, DIGITALIZÁCIÓ ÉS CIVIL TÁRSADALOM

ROMÁNIA TELJESÍTMÉNYE A DIGITÁLIS TÁRSADALOM VILÁGÁBAN – 
HELYZETKÉP

(Demeter Róbert–Krájnik Izabella)
     

ÁTLÉPÉS A HATÁROKON: AZ AFS DIÁKCSEREPROGRAM MÚLTJA ÉS JÖVŐJE

(Vódli Zsolt István–Kéri Katalin) 

FELSZÁLLÓPÁLYA

ALULRÓL (SZ)ÉPÍTKEZÉS: KÖZÖSSÉGÉPÍTÉS AZ MKKP PÉCSI SZERVEZETÉNÉL  
(Szegedi Péter)

„Azt viszont továbbra sem szabad elfelejteni, hogy egy vállalat azért jön lét-
re, hogy profi tot termeljen, további tényezők beemelése a működésbe minden 
esetben valamilyen plusz erőforrást igényel, akár arra fókuszál, hogy felelősen 
működjön, vagy arra, hogy érzékelje a körülötte zajló társadalmi hatásokat, 
folyamatokat. A gyakorlatban hívhatjuk ezt CSR-nak vagy társadalmi szerepvál-
lalásnak is, a hangsúly azonban az aktivitáson van, amit aztán a tudomány olda-
láról némileg árnyaltabban, a kifejezések közötti különbségek megragadásával 
is lehet értelmezni.”                                                                    

(Reisinger Adrienn)

„[…] az önkéntesmenedzsment során nem elég az egyéni motivációkat fi -
gyelembe venni, hanem érdemes hangsúlyosan nyomon követni az önkéntesek 
életében jelenlevő külső tényezők változásait is, és ezt a tipikus életutat (ha 
azonosítható) betervezni az önkéntesek bevonását célzó programokba is. Ezek 
alapján az önkéntesek számára hozzáférhető feladatokat és tevékenységeket 
szerencsés nem csak a szervezet oldaláról végiggondolni, hanem abból a szem-
szögből is, hogyan végezhető az önkéntes adott életszakaszában, és melyik 
motivációs faktorra található meg benne a válasz.” 

(Pótó Judit–Sipos Norbert)

„Elmondhatjuk továbbá, hogy a crowdsourcing kampányok számának nö-
vekedése várható az elkövetkező években is, mely tendencia jellemzően addig 
fog fennállni – elsősorban a pénzadományokért indult kampányok esetében –, 
amíg nem lesznek túltelítettek a platformok. Ugyanis minél többen használják 
az online felületeket pénzgyűjtésre, annál nagyobb lesz a verseny, ami a támo-
gató tömeg közömbössé válásához és/vagy döntési nehézségéhez vezet majd. 

 
(Zsarnóczky-Dulházi Fanni–Kopper Bence–Zsarnóczky Martin–Dávid Lóránt Dénes)

„A DESI szempontrendszere alapvetően meghatározza a digitális társadal-
mi szerepvállalást, a kapcsolódó tevékenységek lehetőségeit mind az egyén, 
mind pedig a közösség számára. Ezek magukban foglalják a 21. századhoz 
illeszkedő digitális kommunikációt és eszközhasználatot, az online felületeken 
végzett értékteremtő tevékenységet és annak hatásait is.”                          

(Demeter Róbert–Krájnik Izabella)

 „Az önkéntesek úgy szerezhetnek interkulturális tapasztalatot, hogy egy 
korosztályoktól függetlenül együtt dolgozni tudó és akaró csapat tagjaivá vál-
nak. Az itt elsajátított tudást pedig hétköznapi, iskolai, de akár munkahelyi 
környezetben is hasznosíthatják. Mindezzel pedig hozzájárulnak az AFS másik 
küldetéséhez, mely az elfogadás és a kulturális érzékenység fontosságát hang-
súlyozza.” 

              (Vódli Zsolt István–Kéri Katalin)

„Az MKKP a nehezebb, de hosszú távon kifi zetődőbb utat választotta az-
zal, hogy bázisdemokratikus, a központhoz lazán kötődő, autonóm, civilekre 
alapozó szervezetet hozott létre. Ezek a közösségek akkor is tevékenyek és 
egységesek tudnak maradni, ha a választásokon nem érnek el kiemelkedő 
eredményeket, mivel maga a közösséghez tartozás tartja egyben a helyi szer-
vezeteket.”  

(Szegedi Péter)
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